

小麦新品种扬麦 39 的品种特征及 高质高效栽培技术要点

薛辉琴

小麦是重要的粮食作物之一,含有丰富的淀粉、蛋白质、脂肪、矿物质等营养成分,是人们日常饮食中不可缺少的重要食物。然而,小麦的质量存在差异性,不同品种的小麦在营养成分含量上也存在着一定的差异。小麦生产面积和产量在我国的粮食生产中占有重要地位,约占粮食总产量的 25%左右。随着国民经济和人口量的增加,小麦粮食的产量需求也在不断增加。为了满足市场需求,加强对小麦高产栽培技术的研究成为必要之举。本文主要结合实际工作经验,以小麦新品种扬麦 39 为例,就该品种的生产潜力,品种特征进行进一步的探讨,并提出了扬麦 39 高质量高效栽培技术要点。

一、扬麦 39 品种介绍

1、农艺性状

扬麦 39 是一种在生长期、产量、品质等方面表现出良好的小麦品种,具有广泛的适应性和抗病性,适用于我国南方等农业区域的种植。扬麦 39 是一种小麦品种,具有以下主要农艺性状:第一,植株高度。扬麦 39 植株高度适中,在 60-100cm 之间。第二,穗长和穗粒数。扬麦 39 的穗长适中,约 20-25cm,每穗粒数较多,平均在 45-50 粒之间。第三,单穗。扬麦 39 的单穗重较大,平均在 2-2.5g 之间。第四,成熟期。扬麦 39 的生育期较短,约 110-120 天左右。第五,抗病性。扬麦 39 对多种小麦疾病表现出较强的抗性,例如对赤霉病、白粉病、条锈病等具有较好的抗性。第六,产量和品质。扬麦 39 的亩产量较高,平均可达到 500-550kg,而且面筋吸水率高,面团韧性强,是一种优质小麦品种。

2、品质检测

在品质检测中,可以采用物理化学检测、感官评价和生产实际应用等方法进行综合评估。同时,应根据具体的产品需求和加工方式,进行相应的特定品质检测。扬麦 39 是一种优质小麦品种,在进行品质检测时应重点关注以下几个方面:首先,面筋吸水率和面团性质。扬麦 39 的面筋吸水率较高,可以达到 60%-65%。同时,该品种的面团韧性好,弹性强,可以制作出口感良好的面包。其次,粉质指标。扬麦 39 的粉质指标应符合国家标准,其中蛋白质含量应在 11%-14%之间。再次,色泽和外观。扬麦

39 的色泽应为淡黄色或乳白色,无异味、不挂壁,外观干净整齐。

3、抗性鉴定

扬麦 39 是一种抗病性较好的小麦品种,主要表现出以下几方面的抗性:首先,抗赤霉病。扬麦 39 对赤霉病表现出较强的抗性,在发病高峰期也能保持较为稳定的产量。其次,抗白粉病。扬麦 39 对小麦白粉病也具有较强的抗性,不易感染和发生病情。再次,抗条锈病:扬麦 39 的抗条锈病性能较好,可在病情严重的地区生长。第四,抗叶锈病。扬麦 39 对叶锈病亦表现出抗性,病情轻微,不会对产量造成较大影响。

4、产量表现

扬麦 39 是一种高产优质的小麦品种,其产量表现具有以下特点:首先,适应性广。扬麦 39 适应性广,可在不同气候、土壤条件下生长,在适宜的种植密度下,平均亩产量可达到 500-700kg。其次,抗性较好。扬麦 39 抗病性较好,可抵御多种病虫害的侵袭,病情轻微,从而保障了产量的稳定性。再次,坚强的生命力。扬麦 39 的生长力强,耐旱耐涝、抗倒伏能力强,即使受到自然灾害影响也不易影响其产量。最后优质高效。扬麦 39 的成熟期短,可提高种植周期内的产量,且其粉质指标符合国家标准,烘焙出的产品质量优良。扬麦 39 的产量表现稳定,且品质优良,适合于广泛种植。同时,也需要注意科学管理和合理施肥,以实现最佳产量表现。

二、小麦新品种扬麦 39 高质高效栽培技术

1、确定最佳的播种日期

东台市地处江苏省,气候温和,四季分明。根据当地的气候和环境条件,扬麦 39 的最佳播种日期如下:首先,春播。在东台市地区,适合使用扬麦 39 进行春季播种,一般播种时间为 3 月中旬至 4 月上旬,生长期较短,收获期在 6 月中旬至 7 月初。其次,秋播。秋季播种是扬麦 39 的另一个适宜种植时间,一般在 9 月下旬至 10 月中旬进行播种,生长期稍长,收获期在来年的 5 月初至中旬。不同地区的播种时间可能会有所不同,建议在实际播种前先了解当地的气候情况,结合当年的天气走势,确定最佳

的播种时间。同时,种植时也要注意选用适宜的品种和施肥方法,以提高产量和品质。

2、种植的选择与处理

东台市扬麦 39 种植地需要选择土壤肥沃、排水良好、日照充足的区域。在土壤方面,它喜欢富含有机质的土壤,建议选用腐殖质含量高、pH 值在 6.5-7.5 的土壤。同时需要注意避免低洼、积水的地区和盐碱地,避免影响作物的发育和品质。总之,选择适宜的种植地可以提高扬麦 39 的产量和品质,增加农民种植收益。种植地选择之后,还需要做好土壤的翻耕处理工作。根据地区的土壤类型和小麦品种的生长习性,选择适当的翻耕深度。一般来说,小麦的翻耕深度在 20-25cm 左右比较合适。在东台市,一般会选择在小麦长势结束后的秋季进行翻耕,有利于保证土壤有足够的时间去恢复、调整,以便于接下来的农作物生长。在翻耕之前应该先清除小麦田里的杂草,避免杂草与农作物竞争土壤养分和水分,影响小麦的正常生长。可以在翻耕过程中添加适量的有机肥、厩肥,增加土壤肥力,提高作物产量和品质。过多的翻耕对土壤的伤害较大,会影响土壤结构和肥力,建议采用间作、轮作等方式,减少土壤翻耕的次数。选择适当的翻耕深度、确定好翻耕时机、清除杂草、增加土壤肥力,以及避免频繁翻耕可以有效改善土壤质量,促进小麦生长发育,提高产量和品质。做好土壤翻耕整理的同时,还需要做好底肥的施入工作。有条件的地区可以推广应用测土配方施肥技术。一般情况下注意是完全腐熟的,有机肥 2000-3000kg,氮磷钾复合肥 20-30kg,硫酸钾 10kg,磷酸二铵 10kg,对于锌缺乏的地区,在播种之前还需要做好心肥下是工作,一般每亩追施硫酸锌 1kg。

3、种子处理

扬麦 39 是一种优良的冬小麦品种,进行种子处理可以有效地提高种子的萌发率和成活率。以下是扬麦 39 种子处理的方法:首先,清洗。将需要播种的扬麦 39 种子先用清水浸泡 1-2 小时,然后在流动的清水中轻轻搓揉,去除杂质,使种子表面干净。其次,消毒。将清洗好的种子在 0.1%的多菌灵中浸泡 30 分钟,或者用 1%的过氧化氢溶液消毒 20 分钟,消除病菌和虫卵。再次,萌发。将消毒好的种子放在温湿的环境中,使其达到最佳的萌发状态。一般来说,温度控制在 20-25℃,湿度保持在 60%-70%的相对湿度。注意不要让种子过度湿润,否则易导致发霉。最后,对于没有进行包衣处理的种子,在播种之前,可以选择使用种衣剂进行包衣处理,例如使用 50%的多菌灵按照种子用量的 0.3%进行药剂拌种,处理之后晾干,等待播种。

4、小麦播种技术

小麦足墒播种,又称为适墒适时播种,是一种利用土壤水分

合理、提高小麦产量和质量的播种方法。其原理是在土壤水分达到一定含量时进行播种,以保证种子萌发生长所需的水分和养分供应。小麦足墒播种的主要技术要点包括:首先,确定适宜的播种期。一般来说,小麦足墒播种的最佳时间为土壤水分含量达到田间持水量的 60%-70%时,这个时候土壤与种子接触面积大、环境适合种子生长发育。其次,测定土壤水分含量。通过现代土壤水分测量仪器等设备对土壤水分含量进行测定,以确定土壤水分状况,并据此制定相应的播种方案。在此,选择合适的播种深度。根据小麦品种、土壤类型和气候环境等因素,合理掌握播种深度,一般在 3-5cm 左右。最后,使用适当的播种机械。选择适合的播种机械,尽量减少土壤开挖量和种子损失,保证种子均匀、稳定地播入土中。一般沙壤土丘陵地带的黄壤土和稻作种植地区,小麦的播种量分别为每亩 10kg, 15kg 和 17.5kg,确保田间基本苗能够保持在 20 万以上。

5、田间管理

①小麦苗期田间管理

小麦苗期阶段要注重做好田间的巡视检查工作,进入出苗阶段,要掌握田间秧苗的生长情况,对于缺乏较为严重的可以从稠密地区移栽小麦苗,并及时进行灌溉,或者使用催芽,好的种子及时进行补种。在此基础上要做好天津的中耕除草工作,通过中耕除草能够减少田间杂草生长,避免杂草与小麦争夺养分。在杂草防除过程中,一定要规范使用化学农药。播种前可以选择使用乙草胺乳油进行封闭化除草,每亩使用量控制在 150g 兑水 40kg 进行喷雾。小麦苗期阶段可以选择使用磺草隆。使用时,一般选取生长旺盛、叶片覆盖面积大的草本杂草防治效果最好。每亩用量为 75%催化磺草隆 40-60g,水 10-20kg,均匀喷洒在整个小麦田地。或者应用草甘膦。每亩用量一般为 150g/亩,水量约为 40kg/亩,均匀喷洒在田地上即可。或者使用恶草清。恶草清是一种含有草啶灵和氟乐灵的合成除草剂,对小麦和其他农作物(如玉米、豆类)无害。每亩用量为 30-40g,水量约为 30kg/亩,均匀喷洒在整个小麦田地上即可。在此基础上要做好科学灌溉工作。一些方面要充分利用好天然降雨,不要在田间积水,避免小麦根部受到长时间的积水影响生长。另外也要选择好灌溉时间,通常在土壤昼动夜宵时进行,对于当年降雨量较为充沛的,一般在冬季不需要进行灌溉。

②小麦春季田间管理

小麦春季田间管理主要包括以下几方面:首先,灌溉管理。春季气温逐渐升高,小麦生长迅速,需增加适量的水分供应。根据当前气候和小麦生长状况,定期进行灌溉,保持土壤湿润度在 60%左右。其次,施肥管理。春季是小麦生长的关键时期,需要适

时施肥,供应充足的营养。一般可以采用钾肥、氮肥等,根据当地气候和土壤质量合理选用施肥量和时间。通常情况下,田间生长较为旺盛的小麦田应该在巴结后期阶段进行施肥,生长较弱的小麦田应该在巴结前进行追肥处理,一般每亩追施尿素 10-15kg。再次,杂草防治。春季是杂草生长的高峰期,需要及时进行治疗。可以采用化学除草剂或人工除草的方法,避免杂草对小麦的影响。

③小麦中后期的田间管理

小麦中后期田间管理包括以下几个方面:首先,施肥。小麦在开花期需要大量营养物质支持生长,因此需要适时施肥。通常在小麦拔节至抽穗时期,每亩施用复合肥 30-40kg。角色,病虫害防治。小麦在生长过程中容易受到病虫害的侵袭,特别是小麦条锈病、小麦赤霉病等病虫害的防治需加强。同时,也要注意杂草的清除,以避免对小麦的影响。再次,灌溉管理:小麦在抽穗期及其后生长最为迅速,这时土壤水分供应不足容易影响产量和品质,因此需要适时进行灌溉,保证土壤湿度。第四,掐顶修剪。小麦在抽穗前期一般掐去顶部,调整分蘖的数量和高度,有利于提高籽粒产量和品质。最后,营养生长调控。小麦在抽穗期开始进入籽粒灌浆阶段,需要适时进行营养生长调控,以保证小麦籽粒的品质。通常在灌浆期间每亩施用复合肥 30-40kg,同时适当喷撒生长调节剂,促进籽粒发育。在小麦中后期田间管理中,需注意营养物质的供应、病虫害的防治、灌溉管理、掐顶修剪和营养生长调控等方面,以提高小麦产量和品质。

6. 病虫害防治

①小麦赤霉病

小麦赤霉病是小麦上常见的病害之一,常用药物和使用量如下:首先,百菌清。属于杀菌剂,适用于小麦赤霉病的防治。每亩使用量为 80-120g,使用时应严格按照药品标签上的指导进行使用。其次,氟吡呋喃。属于杀菌剂,广谱性强,适用范围较广。每亩使用量为 100-150g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。再次,粉锈宁。属于杀菌剂,适用于小麦赤霉病等多种小麦病害的防治。每亩使用量为 60-90g,使用时应严格按照药品标签上的指导进行使用。最后,异丙咯腈。属于杀菌剂,广谱性强,适用于小麦赤霉病等多种小麦病害的防治。每亩使用量为 100-150g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。在使用药物进行小麦赤霉病防治时,还需要注意以下几个问题:选择适当的药物和使用量,避免药物使用过多或过少。合理设计药剂浓度,保证药效。注意药物使用时间和频率,不要过于频繁使用,否则容易导致病菌产生抗药性。严格按照药品标签上的指导进行使用,避免对人体、环境等造成负面影响。

②小麦白粉病

小麦白粉病是小麦上常见的病害之一,常用药物和使用量如下:首先,多菌灵。属于杀菌剂,广谱性强,适用于小麦白粉病的防治。每亩使用量为 100-150g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。其次,敌菌隆。属于杀菌剂,适用于小麦白粉病的防治。每亩使用量为 50-100g,使用时应严格按照药品标签上的指导进行使用。再次,噻唑醇。属于杀菌剂,适用于小麦白粉病等多种小麦病害的防治。每亩使用量为 75-125g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。第四,甲基硫菌灵。属于杀菌剂,适用于小麦白粉病等多种小麦病害的防治。每亩使用量为 100-150g,使用时应按照药品标签上的指导进行使用。

③小麦蚜虫

小麦蚜虫是小麦上常见的害虫之一,常用药物和使用量如下:首先溴氰菊酯。属于氨基甲酸酯类杀虫剂,适用于小麦蚜虫的防治。每亩使用量为 10-20g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。其次,阿维菌素。属于生物农药,适用于小麦蚜虫的防治。每亩使用量为 200-400g,使用时应根据药品标签上的指导进行使用。再次,拉脯菊酯,属于啉啉类杀虫剂,适用于小麦蚜虫的防治。每亩使用量为 30-50g,使用时应严格按照药品标签上的指导进行使用。

总之,小麦不仅是人类的主要食品之一,而且也是工业生产中的重要原料。因此,小麦的生产增产和品质提高对国家的经济发展和人民的生活质量有着重要的影响。小麦的生产过程中,选种、田间管理以及病虫害的防治对小麦的增产和品质有着重要影响。选种是种植小麦的第一步,根据当地的气候、土壤等环境特点和小麦品种的特性,选择适宜的小麦品种进行栽培。田间管理是指采取科学的种植方法和管理措施,包括施肥、浇水、除草、病虫害防治等。各地区在小麦栽种期间,应根据地域环境特点、小麦品种、土地情况等,利用科学的栽培技术做好田间管理工作。通过科学的技术管理,可以提升小麦的产量和质量,保障人们的生活需求。

(作者单位:224239 江苏省东台市黄海原种场)

